
KONSTRUKCE TROJÚHELNÍKŮ 

Příklad 1: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, pokud jsou dány: 𝑎 = 5 𝑐𝑚, 𝑏 = 4 𝑐𝑚, 𝛾 = 60°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 5 𝑐𝑚 
2. 𝛾;  𝛾 = |∢𝐵𝐶𝑋| = 60° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐶; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 

4. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝐶𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 2: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, pokud jsou dány: 𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚, 𝑏 = 5 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑣𝑎;  𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚 ∧ 𝑣𝑎 ⊥ 𝑎 
3. 𝑝;  𝑝 ⊥ 𝑣𝑎  ∧ 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ |𝑝𝑎| = 𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚 
4. 𝑘; 𝑘 (𝐶; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 
5. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑝 ∩ 𝑘 
6. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 



Příklad 3: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, pokud jsou dány: 𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 = 2,5 𝑐𝑚,  
poloměr opsané kružnice 𝑘𝑜 = 3,5 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑣𝑎;  𝑣𝑎 = 2,5 𝑐𝑚 ∧  𝑣𝑎 ⊥ 𝑎 
3. 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝑣𝑎  ∧ 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ |𝑝𝑎| = 𝑣𝑎 = 2,5 𝑐𝑚 
4. 𝑘1; 𝑘1 (𝐵; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
a. 𝑘2; 𝑘2 (𝐶; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
5. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑘1 ∩ 𝑘2 
6. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
7. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
8. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 
 
 
Příklad 4: Sestrojte trojúhelník, pokud jsou dány: 𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 = 2 𝑐𝑚, 𝛼 = 90°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑎 ∧ |𝑆𝐵| = |𝑆𝐶| = 3 𝑐𝑚 
3. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 3 𝑐𝑚) Thaletova kružnice 
4. 𝑣𝑎;  𝑣𝑎 = 2 𝑐𝑚 ∧ 𝑣𝑎 ⊥ 𝑎 
5. 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝑣𝑎  ∧ 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ |𝑝𝑎| = 𝑣𝑎 = 2 𝑐𝑚 
6. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
7. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 



Příklad 5: Sestrojte trojúhelník, pokud jsou dány: 𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝛾 = 50°,  
poloměr opsané kružnice 𝑘𝑜 = 3,5 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑘1; 𝑘1 (𝐵; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 

𝑘2;  𝑘2 (𝐶; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
3. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑘1 ∩ 𝑘2 
4. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
5. 𝛾; 𝛾 = |∢𝐵𝐶𝑋| = 50° 

6. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝐶𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
7. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (Bacha, v konstrukci chybí druhé řešení! Kružnice opsaná lze sestrojit i z druhého středu a také protne polopřímku 𝐶𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

 
 
Příklad 6: Sestrojte trojúhelník, pokud jsou dány: 𝑏 = 6 𝑐𝑚, 𝑡𝑏 = 5 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑏; 𝑏 = |𝐴𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑏 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐶| = 3 𝑐𝑚 
3. 𝑘1; 𝑘1 (𝑆; 𝑟 = 𝑡𝑏 = 5 𝑐𝑚) 
4. 𝑘2; 𝑘2 (𝑆; 𝑟 = 3 𝑐𝑚) Thaletova kružnice 
5. 𝑘3; 𝑘3 (𝐴; 𝑟 = 𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚) 
6. 𝑃;  𝑃 ∈ 𝑘2 ∩ 𝑘3 

7. 𝐵; 𝐵 ∈ 𝐶𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∩ 𝑘1 
8. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku kružnic 𝑘2 a 𝑘3). 



Příklad 7: Sestrojte rovnostranný trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑣𝑎 = 5 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 

1. 𝐵𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝐵𝑋 ∧ |𝑝𝐵𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 𝑣𝑎 = 5 𝑐𝑚 

3. 𝛽;  𝛽 = |∢𝑋𝐵𝑌| = 60° 

4. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑝 ∩ 𝐵𝑌⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = |𝐴𝐵|) 

6. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐵𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
7. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky výšce). 
 
 
Příklad 8: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑎 = 4 𝑐𝑚, 𝑏 = 5 𝑐𝑚, 𝑐 = 6 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 
3. 𝑙; 𝑙 (𝐵; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 
4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑙 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku kružnic 𝑘 a 𝑙). 



Příklad 9: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑐 = 7,5 𝑐𝑚, 𝛼 = 45°, 𝛽 = 60°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 7,5 𝑐𝑚 
2. 𝛼;  𝛼 = |∢𝐵𝐴𝑋| = 45° 
3. 𝛽;  𝛽 = |∢𝐴𝐵𝑌| = 60° 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∩ 𝐵𝑌⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 10: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑏 = 6 𝑐𝑚, 𝑐 = 4,5 𝑐𝑚, 𝛼 = 72°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 4,5 𝑐𝑚 
2. 𝛼;  𝛼 = |∢𝐵𝐴𝑋| = 72° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 



Příklad 11: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑎 = 6,5 𝑐𝑚, 𝑐 = 8 𝑐𝑚, 𝛼 = 38°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝛼;  𝛼 = |∢𝐵𝐴𝑋| = 38° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐵; 𝑟 = 6,5 𝑐𝑚) 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení. 
 
 
Příklad 12: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑎 = 4 𝑐𝑚, 𝑐 = 6,5 𝑐𝑚, 𝛽 = 60°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 6,5 𝑐𝑚 
2. 𝛽;  𝛽 = |∢𝐴𝐵𝑋| = 60° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐵; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐵𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 



Příklad 13: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑎 = 4,5 𝑐𝑚, 𝑐 = 7 𝑐𝑚, 𝛾 = 90°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 7 𝑐𝑚 
2. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑐 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐵| = 3,5 𝑐𝑚 
3. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 3,5 𝑐𝑚) 
4. 𝑙; 𝑙 (𝐵; 𝑟 = 4,5 𝑐𝑚) 
5. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑙 
6. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku kružnic 𝑘 a 𝑙). 
 
 
Příklad 14: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑐 = 8 𝑐𝑚, 𝑣𝑐 =  4 𝑐𝑚, 𝑡𝑐 =  7 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑐 ∧ |𝐴𝑝| = 4 𝑐𝑚 
3. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑐 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐵| = 4 𝑐𝑚 
4. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 7 𝑐𝑚) 
5. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
6. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 



Příklad 15: Sestrojte trojúhelník 𝐴𝐵𝐶, je-li dáno: 𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝑏 = 8,5 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 =  5 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ |𝐵𝑝| = 5 𝑐𝑚 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐶; 𝑟 = 8,5 𝑐𝑚) 
4. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 
 
 
Příklad 16: Sestrojte rovnoramenný trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 se základnou 𝐴𝐵, je-li dáno: 𝑎 = 5 𝑐𝑚, 𝑣𝑎 = 4 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐵𝐶| = 5 𝑐𝑚 
2. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ |𝐵𝑝| = 4 𝑐𝑚 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐶; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 
4. 𝐴;𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
5. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 



Příklad 17: Sestrojte pravoúhlý trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 s přeponou 𝐴𝐵, |𝐴𝐵| = 𝑐 = 10 𝑐𝑚 a výškou na přeponu 
𝑣𝑐 = 4 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑐; 𝑐 = |𝐴𝐵| = 10 𝑐𝑚 
2. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑐 ∧ |𝐴𝑝| = 4 𝑐𝑚 
3. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑐 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐵| = 5 𝑐𝑚 
4. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 
5. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
6. ∆ 𝐴𝐵𝐶 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má 2 řešení (4 řešení – > osově souměrné díky výšce). 
 
 


